

# 奔向小康生活的桑良凤

通讯员 陈延安 黄义

一间比楼梯间还逼仄的门面房，前宽后窄呈三角体，最多也就六、七平方米。一旁货架上，堆放着新购进的凉鞋、拖鞋和老北京布鞋；对面铝合金玻璃柜里，摆放着手工布鞋、鞋垫以及原材料。岚皋县石门镇街道门前，桑良凤正坐在缝纫机和竹篮前做针线活。

“有房住、有衣穿、有饭吃、每天有点收入、孩子懂事、身体健康、心里不慌就是小康。”桑良凤微笑道。



如今，两个女儿都成了大姑娘，并在一座城市上大学，如今已大四。穷人家的孩子早当家。两个女儿从小就懂事，学习也很自觉，这令起早贪黑靠做针线活养家糊口的桑良凤很是欣慰：“一双鞋子卖100元，我要做3天，但我乐呵。”

桑良凤乐呵，两个女儿也乐呵。“桑良凤两个孩子上高中时，就享受到免学杂费、书本费和生活补助的‘两免一补’政策，上大学又享受到生源地国家助学贷款共计14000元、泛海助学10000元。”铁佛社区党支部书记、居委会主任许应宽介绍。

其间，谁也没想到，桑良凤在得知前夫病重后，毅然选择回到前夫身边，承担起伺候前夫的责任。有人对桑良凤说：“虽然你们分开后都没有再组建新家庭，但毕竟已分开多年，前夫也没管你，你这样何苦呢？”桑良凤回答：“一日夫妻百日恩，百日夫妻似海深，是人都有受难的时候，我哪能忍心看着他一个人孤零零地挣扎呢？”

从2016年3月前夫被查出肝癌到12月离世，桑良凤端茶递水、熬汤喂药，硬是照顾了大半年，为了不耽误仅有的一点收入来源，桑良凤只能把针线活儿放在深夜或者带在身边趁闲做。说到这儿，桑良凤擦了擦眼，破涕为笑：“你看，我光顾说，也没喊你们到屋喝口水！”关了门，桑良凤邀请我们到她新家参观：“现在的日子轻松



多了！”

桑良凤的新家在河对面易地扶贫搬迁千户安置小区，两室一厅。一进门，桑良凤就指着地板说：“砖缝都是两个女儿自己美缝，节省了上千块钱呢！”正说着，大女儿从厨房伸出头：“妈，吃饭了！”正在做饭的小女儿则趴在姐姐背上给母亲做了个笑脸。

桑良凤脸上笑开了花，很享受地坐在沙发上：“今年因为疫情，两个娃娃还没上学时，除了上网课，就在家给我做饭，料理家务，我吃现成的喝现成的穿现成的！”



(接上期)

4、什么是非法捕捞水产品罪？

根据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定，违反保护水产资源法规，在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

保护水产资源法规，是指国家和地方颁布的有关水产资源的繁殖和保护方面的法律、法规。包括《中华人民共和国渔业法》《渔业法实施细则》《水产资源繁殖保护条例》等。

5、非法捕捞水产品行为还有可能触犯刑法哪些罪名？

【非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪；非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物、珍贵、濒危野生动物制品罪】在实施非法捕捞水产品的行为中，违反国家有关野生动物保护法规，猎捕、杀害列入《国家重点保护野生动物名录》的国家一级、二级保护珍稀鱼类物种（如胭脂鱼、中华鲟、白鲟、大鲵等）的，可能构成本罪；在非法经营野生鱼黑色产业链中，违反国家有关野生动物保护法规，非法收购、运输、出售列入《国家重点保护野生动物名录》的国家一级、二级保护珍稀鱼类物种，包括肉制品的，可能构成本罪。

【掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪】在非法捕捞水产品相关环节中，窝藏，是指为犯罪分子提供藏匿犯罪所得渔获物及其收益的处所，有隐匿、保管的主观故意。转移，是指帮犯罪分子搬运、运输其犯罪所得渔获物及其收益。窝藏和转移均要求其犯罪程度达到足以影响司法机关正常的查明犯罪、追缴犯罪所得及其收益活动的程度。收购，主要是指对非法捕捞渔获物“低价购进、高价卖出”的行为，如，部分以野生鱼为经营对象的餐饮场所，明知是非法捕捞的渔获物而作为食材私自收购的行为。代为销售，是指受犯罪分子委托，帮助其销售犯罪所得渔获物的行为。

(未完待续)

(以上由市农业综合执法支队整理提供)



安康市农业综合执法支队 安康日报社 联办

## 长江流域「十年禁捕」知识问答

# 以高标准引领民营经济高质量发展

——民营经济领域正加快“标准化”

新华社记者 曹典

面，很多都是民营企业。

民营企业作为标准化的主要实践者，已成为标准创新的重要力量。

据浙江省市场监督管理部门介绍，近5年，浙江省为主制定的2019项国家标准、行业标准中，80%以上由民营企业主导或参与；全省累计研制“浙江制造”标准近1800项，由民营企业主导制定的占80%以上，实施比重大达90%以上。全国评出的381个企业标准“领跑者”，浙江占60个，基本都是民营企业。大力实施国家标准化战略，民营企业潜力巨大。

### 标准，引领民营企业提质升级

高标准助力高技术创新，促进高水平开放，引领高质量发展。

广大民营企业正在推动大量技术创新成果融入企业标准、团体标准、行业标准，实现创新成果的产品化、产业化、市场化，将标准化作为迈向高质量发展的优先之

选、解决之道。

“新奥既是标准化的参与者，又是标准化的受益人。”在推进会上，新奥集团董事局主席王玉锁表示，新奥创业31年，形成了上干项企业标准，参与制修订了80余项国家、行业、地方及团体标准，并承担了10余个国家、省级标准化示范项目。以标准为牵引，新奥集团不断提升产品与服务质量，支撑了企业的长足发展。

全国工商联新能源商会会长、隆基股份董事长钟宝申也表示，新能源行业的快速发展得益于标准的引领，我国已在新能源汽车及充电基础设施领域发布了100多项国家标准和行业标准，涵盖基础定义、整车、关键系统和部件、充电接口和基础设施等领域，有力支撑了行业的快速发展、民营企业的提质升级。

### 标准，助力民营企业“走出去”

世界需要标准协同发展，标准促进世

界互联互通。

标准化，便利民营企业开展国际贸易，强化中外标准、计量、检测、认证等全方位合作，减少技术性贸易壁垒，降低民营企业“走出去”成本。把握国际规则、参与相关标准化建设，是我国民营企业成长为世界性企业的关键一环。

在推进会上，浙江省市场监督管理局相关负责人介绍，浙江省创新“一份标准、一次认证、多国证书”模式，发出国际合作认证证书198张，打造民营企业出海的标准“通行证”；以义乌小商品城为代表的众多专业市场积极开展“亮标对标对标”行动，推动浙货行销全球；依托阿里巴巴、网易、海康威视等民营龙头企业，浙江争取国际标准化组织电子商务交易保障技术委员会(ISO/TC321)秘书处落户杭州，在电子商务领域主导制定2项国际标准，让民营企业拓展国际市场有了新的支撑。

## 经济快讯



白河力推增减挂项目节余指标流转交易

本报讯（通讯员 雷功强 杨勇）近年来，白河县深入贯彻中省关于脱贫攻坚的决策部署，用好用活旧宅基地腾退复垦和城乡建设用地增减挂钩政策，按照“分类施策、示范引领，先易后难、整体推进”的思路，建立了“县级领导联镇、镇级领导联村、帮扶干部联户”的工作机制，细化工作任务，明确责任领导、责任人及完成时限，采取有效措施扎实做好旧宅基地腾退复垦和城乡建设用地增减挂钩项目建设，取得了明显成效。

截至目前，该县已完成旧宅基地腾退复垦9500亩，报备入库城乡建设用地增减挂钩项目指标7500余亩；2018年以来实现旧宅腾退及城乡建设用地增减挂钩项目结余指标流转交易3870.99亩，实现流转收益8.8972亿元，为全县脱贫攻坚提供了强有力的资金要素保障。

## 安康农商行建民支行助力打赢脱贫攻坚战

本报讯（通讯员 胡媛媛）国家扶贫日来临之际，安康农商银行建民党支部组织党员职工开展扶贫工作慰问活动。

汉滨区建民办徐家沟贫困户杨成猛2015年向安康农商银行申请扶贫贴息贷款买了3头种猪，现在种猪存栏30多头，日子越过越红火。当地贫困户李支安自2015年享受扶贫贴息贷款后扩大木材加工厂并逐步打开销路。养殖户王兆知享受该行扶贫贴息贷款后大力发展养牛产业，也逐步走向致富路。10月15日，安康农商银行建民党支部党员深入徐家沟走访入户，慰问了杨成猛、李支安和王兆知3户贫困户家庭，为他们送去大米、食用油等慰问品，并鼓励他们继续努力，树立致富信心。该支行充分发挥在脱贫攻坚中的重要作用，时常组织党员干部开展帮扶慰问、捐资助物活动，争当脱贫攻坚排头兵和先锋队。目前，该支行及辖内网点发放扶贫贷款402笔1788.68万元，以实际行动助力打赢脱贫攻坚战。

## 旬阳养老保险经办中心再获优秀单位称号

本报讯（通讯员 张琛）近日，在旬阳县县委、县政府召开的全县2019年度目标责任考核表彰大会上，旬阳县养老保险经办中心被评为“2019年度目标责任考核优秀单位”。这是自2008年以来，中心连续第12次获得优秀单位。

2019年，该中心坚定初心使命、强化责任担当，狠抓工作落实。全年为5873名离退休人员发放养老金16835万元；新增参保896人，净增781人，总参保人数达到19697人，超额完成年度任务；离退休人员领取养老金资格认证100%，手机APP人脸识别认证率达99.63%；完成退役军人补费核查录入512人及相关转移接续222人；全力以赴脱贫攻坚，筹措资金8.5万元用于贫困村建设，坚持驻村帮扶与结对帮扶不松劲，为整村脱贫提供了坚实保障。



位于汉滨区中心城区的鼓楼新社区工厂，是该区新社区工厂实现镇办全覆盖、由农村搬迁社区向城市社区扩张的新起点。该社区工厂前期投入100台织袜机，年产值可达2000万元，解决社区老百姓就业150人，后期将继续扩大生产规模，预计可提供就业岗位300余个。

刘杨 摄

# 以为核心的乡村振兴之路

党信朋

真心帮扶满发力

到“十四五”期间，乡村振兴将是经济社会发展重点课题，乡村振兴有哪些机会，能带来或者改变些什么？是广大乡亲们十分关切的事。

过去，因为土地资源匮乏、立地条件差，安康大部分乡村甚至无法做到小农社会的自给自足，必须依靠劳务输出、外出打工增加收入来源。从改革开放后兴起“打工潮”开始算起，打工现象已持续三十年左右时间了，时至今日，依然有数十万劳动力常年外出务工或者创业。三十年，整整一代人的光阴，他们有些已经在工作地成家定居，若干年后，后代说起家乡，这里只是祖辈出生的地方；但更多的人还是故土难离，时刻关注家乡的变化和发展，期盼着早日“衣锦还乡”。

乡村振兴能带来什么改变，返乡青年或中年人群又能做些什么？个体和企业在寻觅商机，政府也在探寻发展路径。

广泛来说，一个地方的经济发展无非有三层境界。

第一层是文化品牌输出。如好莱坞电影，曾经一些年，好莱坞电影是美国出口创汇最大的行业之一；如10多年前兴起的“韩流”，“韩流”现象带动下的韩国影视、明星、化妆品、还有韩版服装等；文化品牌输出成就了风靡一时的经济现象。

第二层是科学技术输出。多少年来我们以市场换技术的发展模式大家耳熟能详，这个逻辑反过来，就是别人的以技术换市场，当年日、德等国家的汽车、家电等产品都是这些发达工业国家的技术输出。

第三层是商品输出。这个商品是普通商品，起码是从普通商品开始。当

我们的文化软实力不够，科技硬实力也不够，能做的就是输出商品，弘扬工匠精神，精细化生产，让商品源源不断地流出，获得良好口碑，换回财富。

上面的三层境界是梯次递进的，无法跨越走捷径，试想，一个地方连最基础的商品都没有做好，是不可能积累出应有的技术，沉淀出强势文化品牌的。纵观所有发达国家和经济体，他们都经历过“低端制造”阶段，然后做好商品，逐渐积累技术并创新，一步一步获得市场的认可和敬重，最后形成强势文化品牌。

打工经济算是输出劳动力，或者输出以劳动力为支撑的服务（如修脚师），之所以没有把输出劳动力也列为经济发展形式的一种，是因为打工经济是不可持续的，它不是以人为核心的，带来的“三留守”等系列社会问题，使人们付出沉重的代价。

以人为核心的乡村振兴，首要解决的就是人的生存、就业和发展问题，当人们不再依赖贫瘠的自然资源和脆弱的生态资源而生存发展时，保护便是自然而然的事，只要人类不去进攻自然，绿水青山和生态很快就会恢复。

20年前，付家河两岸很多山头连茅草都被割光了，如今植被茂盛、野猪也有出没，这是最直观的例证，保护建立在以人为本发展的基础上。

结合实际条件，输出文化品牌、输出科技对欠发达地区来说还太遥远，从第一层起步，输出商品是必须的，这也是很多人说的，我们终究绕不开完成工业化这个坎。要想中止持续了近一代人的打工经济，就必须有一个转型的节点，安心做好自己的商品，成就几个产业，牢牢抓在手里，把人力资源

进步以及人员技术作为核心发展要素，还要把生产场景转移到自己的家乡。

山还是那座山，水还是那河水，几十年的打工经济已证明山区的产出极其实有限，无法满足人们的生产和生活；如今交通条件比当年好多了，但因为有路就能致富的前提是本地拥有优势核心资源且因为交通受阻而得不到释放。生态环境受重点保护的秦巴山区显然也欠缺可以输出的核心优势资源，家里没矿，人依然是最核心的要素。

即使是做好商品这最低要求，很多地区也是很难办到的，因为没有抓手。如今，不管是毛绒玩具、电子产品，还是富硒食品，起码有了跟进的方向。做好商品起初也很困难，技术储备和积累不足、交付能力有限、市场认可和接受程度低、因而工资低，所以优质劳动力和技术人员更不愿意参与生产，后发优势也伴随着后发劣势。

可如果不下决心改变，打工经济将持续到下一代，直到家乡慢慢凋零，努力改变这一现状，可能要承受短期的痛苦，这叫阵痛。没有骨气十指的阵痛，就不会有新生命的孕育。正如温州人当年秉承的观念：宁愿睡地板，也要当老板。他们最早输出的也不是资本，而是商品，还是小商品，主要靠人们，坚持不懈。

结合实际条件，输出文化品牌、输出科技对欠发达地区来说还太遥远，从第一层起步，输出商品是必须的，这也是很多人说的，我们终究绕不开完成工业化这个坎。要想中止持续了近一代人的打工经济，就必须有一个转型的节点，安心做好自己的商品，成就几个产业，牢牢抓在手里，把人力资源

进步以及人员技术作为核心发展要素，还要把生产场景转移到自己的家乡。

山还是那座山，水还是那河水，几十年的打工经济已证明山区的产出极其实有限，无法满足人们的生产和生活；如今交通条件比当年好多了，但因为有路就能致富的前提是本地拥有优势核心资源且因为交通受阻而得不到释放。生态环境受重点保护的秦巴山区显然也欠缺可以输出的核心优势资源，家里没矿，人依然是最核心的要素。

即使是做好商品这最低要求，很多地区也是很难办到的，因为没有抓手。如今，不管是毛绒玩具、电子产品，还是富硒食品，起码有了跟进的方向。做好商品起初也很困难，技术储备和积累不足、交付能力有限、市场认可和接受程度低、因而工资低，所以优质劳动力和技术人员更不愿意参与生产，后发优势也伴随着后发劣势。

可如果不下决心改变，打工经济将持续到下一代，直到家乡慢慢凋零，努力改变这一现状，可能要承受短期的痛苦，这叫阵痛。没有骨气十指的阵痛，就不会有新生命的孕育。正如温州人当年秉承的观念：宁愿睡地板，也要当老板。他们最早输出的也不是资本，而是商品，还是小商品，主要靠人们，坚持不懈。

结合实际条件，输出文化品牌、输出科技对欠发达地区来说还太遥远，从第一层起步，输出商品是必须的，这也是很多人说的，我们终究绕不开完成工业化这个坎。要想中止持续了近一代人的打工经济，就必须有一个转型的节点，安心做好自己的商品，成就几个产业，牢牢抓在手里，把人力资源

进步以及人员技术作为核心发展要素，还要把生产场景转移到自己的家乡。

山还是那座山，水还是那河水，几十年的打工经济已证明山区的产出极其实有限，无法满足人们的生产和生活；如今交通条件比当年好多了，但因为有路就能致富的前提是本地拥有优势核心资源且因为交通受阻而得不到释放。生态环境受重点保护的秦巴山区显然也欠缺可以输出的核心优势资源，家里没矿，人依然是最核心的要素。

即使是做好商品这最低要求，很多地区也是很难办到的，因为没有抓手。如今，不管是毛绒玩具、电子产品，还是富硒食品，起码有了跟进的方向。做好商品起初也很困难，技术储备和积累不足、交付能力有限、市场认可和接受程度低、因而工资低，所以优质劳动力和技术人员更不愿意参与生产，后发优势也伴随着后发劣势。

可如果不下决心改变，打工经济将持续到下一代，直到家乡慢慢凋零，努力改变这一现状，可能要承受短期的痛苦，这叫阵痛。没有骨气十指的阵痛，就不会有新生命的孕育。正如温州人当年秉承的观念：宁愿睡地板，也要当老板。他们最早输出的也不是资本，而是商品，还是小商品，主要靠人们，坚持不懈。

结合实际条件，输出文化品牌、输出科技对欠发达地区来说还太遥远，从第一层起步，输出商品是必须的，这也是很多人说的，我们终究绕不开完成工业化这个坎。要想中止持续了近一代人的打工经济，就必须有一个转型的节点，安心做好自己的商品，成就几个产业，牢牢抓在手里，把人力资源

进步以及人员技术作为核心发展要素，还要把生产场景转移到自己的家乡。

山还是那座山，水还是那河水，几十年的打工经济已证明山区的产出极其实有限，无法满足人们的生产和生活；如今交通条件比当年好多了，但因为有路就能致富的前提是本地拥有优势核心资源且因为交通受阻而得不到释放。生态环境受重点保护的秦巴山区显然也欠缺可以输出的核心优势资源，家里没矿，人依然是最核心的要素。

即使是做好商品这最低要求，很多地区也是很难办到的，因为没有抓手。如今，不管是毛绒玩具、电子产品，还是富硒食品，起码有了跟进的方向。做好商品起初也很困难，技术储备和积累不足、交付能力有限、市场认可和接受程度低、因而工资低，所以优质劳动力和技术人员更不愿意参与生产，后发优势也伴随着后发劣势。